

领弟子征战。

业余选手遭质疑

□ 张博

李惠堂： 两次出征奥运会

万方数据

1936年，中国代表团在出征柏林奥运会前夕，本来毫无悬念入选中国足球队的李惠堂，却面临着不是业余球员的口水官司，当时的体育协进会不得不召开全体理事会议，专门研究李惠堂能否参加奥运会的问题。

李惠堂除了球踢得好，还写得一手好文章，因此，那个年代，不管是在专业期刊还是全国名报，经常可以看到李惠堂写的文章。他将自己对体育的心得，或比赛体会写出来，供同行和读者分享。当时，李惠堂在中国足球界具有较高的威信。前锋线上如果没有他，比赛成绩将无法预料。事实上，在中国足球队远征东南亚时，李惠堂的进球数量也非常可观，为中国队能够取得24场比赛的胜利立下头功。

李惠堂的选手资格问题，说来也可笑，当时李惠堂给一家报纸当通讯员，就是这样一份与体育运动有关的职业，让他承担了不是业余选手的指责。最终，体育协进会从中国足球队整体实力的角度考虑，决定李惠堂可以参加柏林奥运会。

远征东南亚为出征奥运会筹资

当时的国民政府“没有”足够的经费供中国奥运代表团出国，体育协进会就考虑让中国足球队到东南亚一带踢球比赛，一方面磨合中国队的阵容和技战术，一方面通过这种方式筹集一部分经费。就这样，当国内田径选手还在清华大学刻苦训练的时候，称霸亚洲足坛的中国足球队开始了远征东南亚的行程。

1936年5月，在领队颜成坤、容启兆的率领下，李惠堂和他的队友由上海启程，前往东南亚一带比赛。足球队预计在东南亚一带比赛30场左右，于7月8日在印度孟买和中国代表团会合，乘坐意大利邮轮前往欧洲。这支足球队被大家普遍看好，近代中国奥运先驱张伯苓也认为，中国足球队参加柏林奥运会，是最有希望得分的。

在随后两个多月的时间里，中国足球队先后

20世纪30年代，当时的上海滩流行着两句话：听京剧，听梅兰芳；看足球，看李惠堂。早在20世纪20年代末，李惠堂所在的球队就已所向披靡，赢得的奖杯奖牌数不胜数。李惠堂曾两次出征奥运会，一次是1936年柏林奥运会，他作为中国足球队主力球员和队长参加了比赛；另一次是1948年伦敦奥运会，他作为中国足球队教练，率

在越南、新加坡、印度尼西亚、缅甸、泰国和印度等地比赛 27 场，胜 23 场，平 4 场。其中，李惠堂独进 28 球，平均一场一个球。战绩如此辉煌，为中国队挥师柏林积累了实战经验，也为中国代表团筹集到不少经费，为中国组团参加柏林奥运会作出了贡献。

柏林抽得“下下签”

李惠堂和中国足球队结束东南亚远征后，与中国代表团一道出征柏林。在那届奥运会上，中国田径选手纷纷失利，令中国代表团和国内关注体育运动的人士有些灰心。但人们对中国足球队还是抱有一丝幻想，毕竟当时中国的足球水平较高，在亚洲地区也是屈指可数的。加之，之前足球队远征东南亚的骄人战绩，让许多人有理由认为，中国足球队在与世界各国球队的比赛中，不会落下风。

与现在通行的小组赛不同，1936 年柏林奥运会足球比赛实行淘汰制，即赛前抽签，足球队捉对厮杀，胜利的一方进入下一轮，失利的一方则直接被淘汰出局。7 月 19 日，足球比赛举行抽签仪式，中国队将与来自现代足球发源地的英国足球队进行比赛。

抽签结果出来后，国内媒体对中国队的前景并不看好。但也有媒体抱着一丝侥幸心理，认为虽然英国足球队的水平很高，但如中国足球队发挥出色，结果或许不至于像其他项目那样难堪。更多

的媒体指出，中国队遭遇英国队，实力相差悬殊，获胜的希望渺茫。

遇黑哨士气大挫

1936 年 8 月 6 日下午 5 点 20 分，中英双方足球队员整队入场。比赛前，双方就开始较劲，看台上出现了一支由中国留学生和海外侨胞组成的五六百人的啦啦队。英方对这场比赛非常重视。英王在比赛前特意发了一封电报，嘱咐英国队要重视与中国队的比赛，要保持其足球强国的尊严。

比赛正式开始后，英国队首先开球。英国队大举进攻，一时间，中国队门前风声鹤唳。有“铁大门”之称的中国队守门员包家平和中国队主力后卫谭江柏以及李天生积极防守，英国队没有占到任何便宜。

在顶住英国队开场后将近 10 分钟的强攻后，中国队觅到反击的机会。上半时第 10 分钟，在英国队门前一片混战中，中国球员一个凌空抽射，球应声入网，观众席上，中国啦啦队一片沸腾，中国球员也纷纷击掌相贺。但就是这个进球，被裁判判为越位，进球无效。当年报纸在报道中，把这个进球记在李惠堂身上。而参与那场比赛的孙锦顺后来回忆说，其实那个球根本没有越位，球打在英国队员身上后，他迅速插上抽射入网的。

第一次奥运梦的破灭



1936 年参加柏林奥运会的中国足球队全体人员合影

在这场比赛中，随着时间的流逝，坐在看台上的中国啦啦队越来越多地都把目光聚集在李惠堂身上，都希望李惠堂表现神勇，为中国队得分。而场上的李惠堂也非常着急，因为他身边始终有两名英国后卫紧密盯着他。特别是上半时进行到第 35 分钟时，英国后卫将球大力开出，球并没有飞向中国队的半场，而是直接飞向了李惠堂的腹部。虽然当年柏林奥运会有电视

转播，但目前我们无法考证英国队的后卫是不是将球故意踢到李惠堂的身上。李惠堂腹部中球后，倒在场地上，足足过了两分钟后，他才从地上爬起来。这场突如其来的“事故”也影响了李惠堂的发挥。最终，中国队以〇比二负于英国队，失去了进军下一轮的机会，也为李惠堂的第一次奥运经历画上了句号。

拒高薪坚决回国

1936年参加完柏林奥运会的比赛后，中国足球队受邀到德国、奥地利、瑞士、法国、荷兰和英国访问比赛，先后进行了9场比赛。在法国期间，中国队与巴黎红星队进行了比赛，并与该队战平。比赛结束的当晚，巴黎红星队俱乐部负责人找到李惠堂，希望李惠堂能够签约巴黎红星队，并许诺给予高额的薪酬。李惠堂考虑到自己年龄已大，而且还涉及到家人的工作生活等问题，婉言谢绝了对方的邀请。

在中国足球队于英国访问比赛结束后的招待宴会上，英国阿森纳队的主教练就坐在李惠堂的左侧，他问李惠堂的年纪，李惠堂回答已经32岁了，这位主教练一边叹息，一边拍着李惠堂的肩膀说，如果你年轻10岁，阿森纳足球队一定会有你的位置。阿森纳足球队青睐李惠堂的球技，李惠堂在欧洲比赛期间，还曾经上演过帽子戏法，在对瑞士日内瓦队的比赛中，中国队以三比二获得胜利，这三个进球都是李惠堂贡献的。

第二次奥运梦的破灭

由于第二次世界大战的影响，1940年和1944年两届奥运会没有举行。当中国准备派团参加1948年伦敦奥运会时，李惠堂已经44岁了，他已经挂靴退役了。但由于他当时的影响力和较高的技战术素养，李惠堂成为参加1948年伦敦奥运会中国足球队的教练员。

当时，中国足球队到达伦敦后，为调整队员的状态，与美国队进行了一场友谊赛，结果中国队以三比二获胜。这场友谊赛增添了中国队的比赛信心，也使李惠堂看到了未来比赛的胜利曙光。



李惠堂夫妇

1948年伦敦奥运会足球的比赛规则与1936年一样，预先抽签捉对厮杀，比赛失利的球队直接被淘汰。比赛前，中国队经过抽签，遭遇欧洲球队土耳其队。赛前曾有专业人士分析，伦敦奥运会的足球冠军将在瑞典、荷兰和土耳其三队中产生，土耳其的夺标呼声很高，因此，抽签结束后，人们认为，中国队的分组非常不利，爆冷的希望渺茫。

正因为双方实力差距过大，再加上中国足球队仍和1936年柏林奥运会前那样，在来伦敦前担负了到东南亚进行友谊比赛、赚取中国代表团参加奥运会比赛经费的任务，体力消耗过大，致使中国队在中土大战中以〇比四负于土耳其队，被淘汰出局。

1948年8月12日，中国足球队带着遗憾和失落离开伦敦，先开赴荷兰阿姆斯特丹，后取道曼谷回国。伦敦奥运会的失利，使中国足球队失去了扬威世界足坛的机会，也击碎了李惠堂的第二次奥运梦想。

（责任编辑 刘荣刚）